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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB). 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(zwanych dalej STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 
z umocnieniem skarp i stożków dla obiektu inżynierskiego w ramach zadania: „Budowa 
przejścia podziemnego przy Czarnej Drodze – ul. Kurca w Pruszkowie”. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

STWiORB jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót 
wymienionych w p.1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem umocnienia powierzchniowego skarp i stożków zgodnie z Dokumentacją 
Projektową.  

1.4. Określenia podstawowe 

Skarpa – pochyła ściana wykopu lub nasypu ziemnego o odpowiednim nachyleniu zależnym 
od jakości gruntu. 

Rów - otwarty wykop, składający się ze skarp i dna, który zbiera i odprowadza wodę. 

Umocnienie skarp – trwałe umocnienie powierzchniowe pochyłych elementów pasa 
drogowego w celu ochrony przed erozją. 

Ziemia urodzajna (humus) – ziemia roślinna, zawierająca co najmniej 2% części 
organicznych. 

Darnina - płat lub pasmo wierzchniej warstwy gleby, przerośniętej i związanej korzeniami 
roślinności trawiastej. 

Darniowanie - pokrycie darniną powierzchni w taki sposób, aby darnina w sposób trwały 
związała się z podłożem systemem korzeniowym. Darniowanie kożuchowe wykonuje się na 
płask, pasami poziomymi, układanymi w rzędach równoległych z przewiązaniem szczelin 
pomiędzy poszczególnymi płatami. Darniowanie w kratę (krzyżowe) wykonuje się w postaci 
pasów darniny układanych pod kątem 45o, ograniczających powierzchnie skarpy o bokach np. 
1,0 x 1,0 m, które wypełnia się ziemią roślinną i zasiewa trawą. 

Pozostałe określenia poddane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi normami 
oraz z określeniami podanymi w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót 
oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, niniejszą Specyfikacją, obowiązującymi 
normami oraz zaleceniami Inżyniera. Pozostałe ogólne wymagania dotyczące robót podano  
w STWiORB D-M.00.00.00. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano  
w STWIORB D-M.00.00.00 “Wymagania ogólne”, p. 2. 



 

 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH M.20.01.11. 

  

 

 

- 3 - 

2.2. Materiały do wykonania robót 

2.2.1. Darnina 

Darnina trawiasta powinna być wycinana z darni okrywającej powierzchnię stałych użytków 
łąkowych i pastwiskowych. Darnina turzycowo-trawiasta powinna być wycinana z darni lub 
porostów okrywających łąki błotne oraz grunty bagienne. 

Płyty lub taśmy darniny trawiastej, w zależności od gruntu na jakim będą układane, należy 
wycinać o grubości 8÷10 cm i szerokości od 25 do 50cm; długość - umożliwiającą właściwe 
ułożenie darniny, nie większą jednak od 250 cm. 

Darninę należy wycinać tam, gdzie jest to możliwe, z obszaru zlokalizowanego jak najbliżej 
miejsca wbudowania. Cięcie należy przeprowadzać przy użyciu specjalnych pługów i krojów. 
Darninę tnie się na prostokątne płaty lub taśmy o dogodnych wymiarach umożliwiających 
formowanie pasów wymaganej szerokości. Darnina powinna być możliwie w jak najkrótszym 
czasie wbudowana lub odpowiednio złożona w stosy. 

2.2.2. Szpilki do przybijania darniny 

Szpilki powinny być wykonane z gałęzi, żerdzi, obrzynków lub drewna szczapowego, zarówno 
z drzew iglastych jak i liściastych, z wyjątkiem osiki, kruszyny oraz prętów żywej wikliny. 
Szpilki powinny być proste, w cieńszym końcu ostro zaciosane, w drugim ucięte pod kątem 
prostym. Grubość ich powinna wynosić 2x2cm, natomiast długość 20÷30cm.  

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M.00.00.00 “Wymagania 
ogólne”, p. 3.  

3.2. Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu 

Jakikolwiek sprzęt, narzędzia i urządzenia, które nie gwarantują wymagań jakościowych robót, 
będą odrzucone przez Inżyniera i niedopuszczone do robót.  

Roboty można wykonywać ręcznie przy pomocy drobnego sprzętu z zastosowaniem: 

- walców-kolczatek oraz walców gładkich do zakładania trawników, 

- kosiarek mechanicznych do pielęgnacji trawników, 

- sprzętu do podwieszania i podciągania, 

- drobnego sprzęt ręczny. 

4. TRANSPORT 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M.00.00.00 “Wymagania 
ogólne”, p. 4.  

Materiały do wykonania umocnień można przewozić dowolnymi środkami transportowymi w 
warunkach zabezpieczających przed nadmiernym zawilgoceniem, ogrzaniem i naświetleniem, 
uszkodzeniami podczas przemieszczania się w środku transportowym, chemikaliami lub 
tłuszczami oraz przedmiotami mogącymi przebić, rozciąć lub je zanieczyścić, z 
uwzględnieniem zaleceń producenta. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 “Wymagania ogólne”,  
p. 5.  

5.2. Przygotowanie podłoża 

Powierzchnia skarp i rowów winna odpowiadać wymaganiom określonym przez PN-S-02205.  

5.3. Darniowanie 

Darniowanie należy wykonywać wczesną wiosną do końca maja oraz we wrześniu, a w razie 
konieczności w październiku. 

Powierzchnia przeznaczona do darniowania powinna być dokładnie wyrównana, a w 
uzasadnionych przypadkach pokryta warstwą ziemi urodzajnej. 

W okresach suchych powierzchnie darniowane należy polewać wodą w godzinach 
popołudniowych przez okres od 2 do 3 tygodni. Można stosować inne zabiegi chroniące darń 
przed wysychaniem, zaakceptowane przez Inżyniera. 

5.3.1. Darniowanie kożuchowe  

Darń układa się pasami poziomymi, rozpoczynając od dołu skarpy. Pas dolny powinien być 
oparty o element zabezpieczający podstawę skarpy. W przypadku braku zabezpieczenia 
podstawy skarpy, dolny pas darniny powinien być zagłębiony w dno rowu lub teren na 
głębokość od 5 do 8 cm. Pasy darniny należy układać tak, aby ściśle przylegały do siebie, ale 
nie zachodziły na siebie. Powstałe szpary należy wypełnić odpowiednio przyciętymi kawałkami 
darniny. Ułożoną darninę należy uklepać drewnianym ubijakiem tak, aby darnina od strony 
korzeni przylegała ściśle do podłoża. 

Wykonując darniowanie pod koniec okresu wegetacji oraz na skarpach o nachyleniu bardzo 
stromym, płaty darniny należy przybić szpilkami, w ilości nie mniejszej niż 16 szt./m3 i nie 
mniej niż 2 szt. na płat.  

5.3.2. Darniowanie w kratę 

Darniowanie w kratę należy wykonywać pasami nachylonymi do podstawy skarpy pod kątem 
45o, krzyżującymi się w taki sposób, aby tworzyły nie pokryte darniną kwadraty (okienka), o 
wymiarach zgodnych z dokumentacją projektową. Ułożone w kratę płaty darniny należy 
uklepać ubijakiem i przybić do podłoża szpilkami. Pola okienek powinny być obsiane 
mieszanką traw.  

6. KONTROLA JAKOŚCI I ODBIÓR ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00. “Wymagania 
ogólne”, p. 6.  

6.2 Kontrola jakości darniowania 

Kontrola polega na sprawdzeniu czy powierzchnia darniowana jest równa i nie ma widocznych 
szczelin i obsunięć, czy poszczególne płaty darniny nie wyróżniają się barwą charakteryzującą 
jej nieprzydatność oraz czy szpilki nie wystają ponad powierzchnię. Na powierzchni ok. 1 m2 
należy sprawdzić szczelność przylegania poszczególnych płatów darniny do siebie i do 
powierzchni gruntu. 
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Kontrolę jakości robót należy przeprowadzać na zgodność z dokumentacją projektową i pkt.5. 
niniejszej STWiORB. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Kontrakt ryczałtowy. Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt. 7. 

7.2 Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest 1 m2 (metr kwadratowy) wykonanego darniowania. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne”, p. 8.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące płatności podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. STWiORB 

[1] D-M-00.00.00     Wymagania ogólne 

10.3. Inne dokumenty 

[2] Wytyczne darniowania gruntów ornych oprac. Instytut Melioracji i Użytków Zielonych 1988. 
 


